

NOVINY

KRAKOVAN A BOŽCE



TŘÍMĚSÍČNÍK KRAKOVAN A BOŽCE • ZDARMA

Ročník: 2014 / duben • Vydáno v Krakovanech

Z OBSAHU

VELIKONOCE (jak to vidím já).....	2
KARNEVAL	4
MASOPUST	4
JARNÍ SPORTOVÁNÍ	7

SLOVO STAROSTY



Starosta obce Josef Polák

Foto: Josef Formánek

Vážený spoluobčané,
jaro zaklepalo na dveře a s ním i největší křesťanské svátky, Velikonoce. Svátky jara jsou v posledních letech v naší obci spojeny s vydáním velikonočního čísla Novin Krakovan a Božce. V tomto velikonočním

vydání Vás chci seznámit s investičními záměry obce do konce tohoto volebního období a s připravovanými oslavami spojenými se 770. výročí založení obce Krakovany. Nejprve Vás seznámím s investičními záměry obce. Vzhledem k tomu, že se obci v letošním roce podaří s největší pravděpodobností získat dotaci z Fondu životního prostředí Středočeského kraje na výstavbu II. etapy splaškové kanalizace v Božci, bude možné tuto akci realizovat v letních a podzimních měsících tohoto roku. Jednalo by se o výstavbu splaškové kanalizace v dolní části obce včetně čerpací stanice. Po dokončení výstavby II. etapy kanalizace bude kanalizační síť v Božci hotová více jak z 90%. Zbývající práce, spočívající ve zhotovení rozvodů kanalizace do některých „místních uliček“ včetně zhotovení domovních přípojek v těchto lokalitách, si provede obec svépomocí.

Provedením výstavby II. etapy kanalizace v Božci bude prakticky dokončena výstavba vodohospodářské infrastruktury v Krakovanech i Božci s výjimkou části ulice k lesu v úseku od domu p. Vániše k areálu kynologického klubu. V tomto úseku ještě není vybudovaná kanalizace. Schválně se zkuste zamyslet nad tím, kolik obcí do 1000 obyvatel na okrese Kolín má vybudovaný vodovod a splaškovou kanalizaci včetně čistírny odpadních vod.

Dalším investičním záměrem obce pro letošní rok je dokončení výstavby místních komunikací v lokalitě „u srubu“ mezi Krakovany a Božcem. Výstavba těchto místních komunikací spočívající v potažení základní vrstvy (tzv. kufru) asfaltovým kobercem je pochopitelně přímo odvislá od získání dotace. Obec je v současné době blízko získání této dotace od Středočeského kraje. Třetím investičním záměrem obce pro

letošní rok je výstavba chodníku Krakovany – Božec. Uvedený chodník by přímo navazoval na konec chodníku „v ulici k Božci“. Výstavba chodníku se připravuje vlevo ve směru jízdy na Božec v úseku mezi srubem p. Fritschera a bývalým domem p. Kašíkové v Božci. Záměrem obce je umožnit chodcům a maminkám s kočárky bezpečnou cestu z Božce do středu Krakovan. Pochopitelně výše uvedené se týká i dětí docházejících do základní a mateřské školy. Rovněž realizace této akce se odvíjí od získání dotace z Fondu rozvoje obcí a měst Středočeského kraje. Šance na získání této dotace jsou v současné době cca 50%. Vedle shora uvedených investičních akcí připravuje obec zhotovení části veřejného osvětlení v lokalitě „u haltýře“ pod domem p. Trojana v dolní části obce. V této lokalitě provede povodí Labe v létě letošního roku čištění Předveského potoka. Čištění Předveského potoka proběhne na základě žádosti obce v rámci protipovodňových opatření.

Nejenom prací živ je člověk, a proto nyní přejdu od investičních akcí k připravovaným oslavám 770. výročí založení obce Krakovany. Oslavy se uskuteční ve dnech 20. až 22. 6. 2014. V rámci těchto oslav nás navštíví i velká delegace z partnerské obce Krakovany na Slovensku (cca 45 osob) a delegace z partnerské gminy Popielów v Polsku (cca 5 osob). Během třídních oslav se představí kapely Suchdolanka, Domino, Tetovanka a SOS Banda. Program oslav bude zahrnovat i ohňostroj, sehrání fotbalového utkání mezi celky Krakovany v Čechách a Krakovany na Slovensku, ukázkou kynologického výcviku, ukázkou hasičské techniky – HZS Kolín a SDH Krakovany včetně předvedení likvidace požáru a v neposlední řadě vystoupení žáků naší základní školy a pěveckého sboru z Trnávky v místním evangelickém kostele. Podstatná část oslav, pokud nám to počasí dovolí, se bude konat na starém fotbalovém hřišti. Věřme, že nám počasí bude přát a všichni jste již nyní na oslavy zváni. Podrobný program oslav vám bude včas doručen do vašich poštovních schránek. Vážení spoluobčané, jaro už nám otevřelo svoji náruč. Přejí Vám všem příjemné prožití velikonočních svátků a koledníkům bohatou pomlázku.

starosta obce Josef Polák

VELIKONOCE ? JAK JE VIDÍM JÁ



Nemám je moc ráda, to se přiznávám bez mučení, už od mala.

Co si pamatuji, tak z Velikonoc mám pomalu osypky. Ne ze svátků, ale z koledy. Jako malé holce mi přišlo nefér, proč nás kluci mlátí a my to musíme pouze trpně snášet. Když jsem povyrostla, že mě mamka pouštěla, většinou s největší kámoškou Štěpou, tak jsme pomalu měsíc dopředu vymýšlely, kam se schováme, abychom nemusely být v pondělí doma. Vzpomínám, že jsme byly schopny vstát i ve čtyři ráno a přes pole táhnout až pod Lhotu do lesa do krmelce, kde jsme celé dopoledne schované sledovaly cvrkot na silnici, nebo u nás v seníku nad kurníkem, jindy to bylo ve škole. Většinou to dopadlo stejně, že jsme po poledni vylezly a dostaly o to větší výprask, ale alespoň s tím pocitem, že né trpně!!! V současnosti to schytávám za dceru, která to má stejně, jako já a nebude doma čekat na výprask. A jako mamka syna, jsem ráda, že kluk po mně snad něco zdědil. Nechodí na Velikonoce a to od mala. Nemusím se bát, v jakém stavu se mi vrátí domů.

Ale Velikonoce jsou hlavně o něčem jiném. Jsou to především křesťanské svátky, které jsou oslavou zmrtvýchvstání Ježíše Krista. K němuž došlo tři dny po ukřižování. Svatý týden neboli Pašijový týden je vyvrcholením období liturgického roku. Je to vlastně poslední týden

Ježíšova života, jeho smrt a vzkříšení. Svatý týden začíná květnou nedělí, pondělí Modré nebo Žluté, úterý je Šedivé, středa je Škaredá, nemáme se v ten den mračit, abychom se nemračili každou středu v roce, Zelený čtvrtek, máme baštit zelí nebo špenát, Velký pátek, Bílá sobota a končí Velikonocemi.

Velký pátek, den ukřižování Ježíše, v lidových pověrách je dnem s magickými silami, kdy se otevírají hory a vydávají své poklady, nemá se nic půjčovat, to půjčené by se očarovalo, nemá se hýbat se zemí ani prát prádlo. Velikonoce jsou prostě Svátky vykoupení a Svátky naděje. Tak to jsme se trochu poučili. Pokud jste tak trochu jako já, máme dvě možnosti. Buď jarní svátky přetrpíme se zaťatými zuby nebo je prožijeme s pocitem, že byly báječné.



Rada první: nezhazujte čas grunтовáním. Nikdo si ani nevšimne, že jsme neumyli okna, nevydrhli podlahy a nevycídili příbory. A jestli ano, stejně to za vás neudělá.

Rada druhá: usmívejte se. I když k tomu nemáte důvod, zvláště na Škaredou středu. Usmívejte se, ať nám to vydrží celý rok.

Rada třetí: trochu kýče neuškodí. Kůzlátka, králíci, kuřátka, umělá vajíčka made in China. Komu se to nelíbí, ať si

Rada čtvrtá: jděte mezi lidi. Jděte na jarmark, do ZOO, ke známým. Nebo když nevíte kam, najděte si na www.kudyznudy.cz A je to.

Rada pátá: utrácejte. Kupte si blbost, i třeba topík, kabelku, sadu klíčů, radio, rtěnku či auto – prostě něco pro radost, aby nás nepokopal beránek.

Rada šestá: kašlete na diety. Na Velikonoce je takových čokoládových lákadel, dobrot. Zhubneme po Velikonocích.

Rada sedmá, poslední: sejděte se s rodinou. Poseďte u kávičky, dortíku, chlebičku, dobrého šnapsu a užíjte pocit sounáležitosti, lásky a štěstí, že vy máte s kým být a je vám hezky. Každý to štěstí nemá.

Tak hezké Velikonoce a přežijte !!!!

Martina Douděrová

POMLÁZKA V ŠESTI KROCÍCH

1. Konce prutů zarovnejte a mezi nimi kolmo stiskněte konec tenkého proutku asi 10cm od okraje. Ten několikrát pevně obtočte kolem prutů a nakonec jej opět zatáhněte do svazku pomlázky.



2. Pokud jste dobře obtahovali, neměla by se rukojeť rozvázat. Svazek prutů rozdělte na dvě poloviny po čtyřech prutech.



3. Na levé straně oddělte dva pruty a do vzniklé mezery vložte vnější proutek z pravé strany.



4. Nově vpletený prut ohněte a vraťte zpátky na pravou stranu, ale tentokrát dovnitř. Vpravo hned vytvořte mezeru v nové čtveřici prutů.



5. Postup se opakuje - do mezery vložte vnější proutek z levé strany, protáhněte ho doleva, ale opět na stranu vnitřní.



6. Pokračujte pořád dál, až se z prvního zmatku začne rýsovat pravidelný úplet. Na konci ponechte dostatečný prostor na uvázání tenkým proutkem. Zbytek zastříhňte.



KARNEVAL

V KRAKOVANECH



V Krakovanech se každoročně koná dětský karneval. Letos tento karneval byl do kouzelnického stylu. Bylo tu hodně zajímavých soutěží. Bylo tu spousta zajímavých masek, například krásný, červený robot, Mach a Šebestová . Dále tu také byla tombola se zajímavými cenami . Každá maska byla odměněna . Karneval trval od 14:00 do 16:00 hodin. Potom tam z lustru pustili síť s balónky

Barbora Novotná 11 let



Dětský karneval

Foto: Josef Formánek

Na karnevalu byl bohatý program tančilo se, zpívalo atd. Bylo tam mnoho soutěží třeba jablíčková a klobouková. Vystupovala jsem tam s holkama s tančením a všichni tleskali až nějaké výjimky. Byla tam také tombola, ve které se mohlo vyhrát spoustu cen.

Letošní téma bylo kouzelnické a paní učitelky byly převlečeny za kouzelníky. Děti se převlékaly za masky a byla jich promenáda. Mnoho masek bylo tentokrát vyráběno ručně a byly propracovanější. Prodávalo se tam pití a jídlo a děti po sobě házely. Dělal se tam vláček a všichni se bavili, také se tančil slepičí tanec. A pouštěly se balónky. **BYLO TO SUBER.**

Agáta Šandová - 4. ročník



Dětský karneval

Foto: Josef Formánek

MASOPUST

OD MALÝCH NOVINÁŘŮ

Po čtrnácti letech se v Krakovanech uspořádala klasická maškara . Bylo tu spousta zajímavých masek například čertí rodinka, klauni, čarodějnice, a sousta dalších. Zajímavá maska také byla smrtka a strašák, který házel peří.

Ovšem nesmíme zapomenout na medvěda a medvědáře. Také na ženicha a nevěstu. Procházelo se Krakovany a Božcem. Toto byla moje první maškara . Moc se mi líbila. Už se těším na další. Jsem ráda, že jsem se jí také zúčastnila. Celkem bylo asi padesát pět masek. Po zastřelení medvěda se šlo na sál v hostinci U Rohlíčků. Tam medvěd ožil a všichni začali tancovat . Při prvním tanci se masky začaly odmaskovávat. Tento zábavný průvod trval pět hodin.

Karolína Špinková 11 let

MASOPUST OBRAZEM

FOTO: Josef Formánek a Jarka Blažková



Masopust

Foto: Jarka Blažková

V březnu byl v naší obci Krakovanech pořádán masopustní průvod.

Přijít mohl každý, kdo měl masku, zúčastnit se však mohli i lidé bez masky. Průvod šel nejdříve Krakovany a pak i Božcem. Spolu s průvodem jel i traktor se šatlavou a kapela. No, byl to skvělý zážitek. Přišli jste i vy?

Michal Drvota – 4. ročník



Masopust

Foto: Formánek Josef

V sobotu 1. března 2014 se konal u nás v Krakovanech masopust. Masky obcházely celou vesnici. Strašidelně vypadal kostlivec s kosou. Legrační byl medvěd, který pořád všude pobíhal.

VŠICHNI SE VESELILI A RADOVALI

Andrea Stejskalová - 4. ročník



Masopust

Foto: Formánek Josef





SDH KRAKOVANY

STAROČESKÉ MÁJE



Foto: Josef Formánek

Zdravím všechny občany Krakovan jménem všech dobrovolných hasičů naší obce. I v letošním roce se můžeme těšit na akce, které jsou již zakořeněné v kalendáři kulturního dění naší obce.

Jen pro připomenutí:

Čarodějnice 30.4.

Návštěva spřátelené obce Popielow 03.05.

Výročí založení tamních hasičů.

Závod Polabské ligy spojený s oslavami 130 výročí založení dobrovolných hasičů v Krakovanech 17.05.

Ukončení prázdnin 23.08.

Akce známé rozebírat nebudu, nastíním jenom akci 17 května. Začínáme v dopoledních hodinách přípravou závodů, občerstvení atd. V odpoledních hodinách nám k závodům a pobavení zahraje folková kapela z Moravy. Oslavy s pozváním všech bývalých členů hasičů a pamětníku se nám protáhnou do večerních hodin. Všichni občané obce i okolí jsou srdečně zváni.

Závěrem mého krátkého článku chci poděkovat všem občanům Krakovan za podporu, kterou nám v uplynulém období projevovali a doufám ve Vaší přízeň i nadále.

S poděkováním za všechny hasiče Krakovan

Tomáš Fritscher

Součástí jarních tradičních slavností jsou staročeské Máje.

Tato tradice se udržuje nejvíce na Moravě a v jižních Čechách. My se za staročeskou besedou musíme vypravit do okolních vesnic Volárny a Jestřábí Lhoty.

Máje pořádají folklorní soubory, ale jde i o spontánní chuť mladých lidí udržovat kulturní tradici. Říkají si Májovníci. Již od zimy akce připravují a nacvičují tanec pro máje tak typický, Staročeskou besedu. Ve smluvený den obejdou všechny domy ve vsi, ze kterých Májovníci pocházejí, zatancují si i s maminkami. A občerství se připraveným pohoštěním. Průvod provází dechovka a koňský povoz se šatlavou. Do té mohou zavést tatínka, který se musí ze šatlavy vykoupit drobným peněžním příspěvkem. Zlatý hřeb slavnosti je večer staročeská beseda a porážení májky.



Foto: web

Máje začínají tancovat mladí od 15 let a končí svatbou, ale není to žádné pravidlo, prostě dokud je chuť. Historicky byla tato akce jednou z několika mála možností seznámení dospívajících na vsi. Máje symbolizují čas lásky a namlouvání, kterým měsíc květen rozhodně je.

Tluchořová D.

JARNÍ SPORTOVÁNÍ V MATEŘSKÉ ŠKOLE

Ene, bene, Emane,
kdo tu babu dostane?

Ten to není, ten to je,
ten už s námi nehraje!

Žádný sníh, s kterým by se dalo stavět, modelovat, žádný sníh, do kterého by se třeba dalo padat jako do peřiny či sníh na pořádnou koulovačku. Letošní zima nám, co se týká zimních radovánek, moc nepřála.

Děti tedy s velkým nadšením přijaly zprávu o tom, že se bude opět konat „Sportovní školička“. Zatímco vloni nás do tělocvičny chodilo sportovat dvacet osm, letos si „tenisky a pití“ připravuje na každou středu již čtyřicet dětí.

„Paní učitelko, pan trenér mě pochválil, paní učitelko, zvládnul jsem to.“ S tímto nadšením za námi děti běhají, když si na chvíli odskočí z jednotlivých disciplín. Trenéři s dětmi zkouší základy fotbalu, volejbalu, florbalu. Na velké ploše tělocvičny se ve správné sportovce mění jak děti 3-4leté, tak děti 5-6leté. Díky projektu, jehož autorem a hlavním trenérem je pan J.Hloušek a díky partnerské spolupráci s VZP, podporujeme všeobecný pohybový rozvoj dětí a tak děti rychle zapoměly i na to, že sportování na sněhu letos nevyšlo.



Foto archiv ZŠ - 2013

Pro děti je připraveno během prvních 14 dní v květnu ještě další sportovní překvapení. - „Putovní olympiáda MŠ“. Mezi 13ti školkami z okolí, které se zapojily do tohoto projektu, se budou přesunovat sportovní prvky, na kterých si děti budou moci zacvičit. „Co to je? Co se na tom dělá, paní učitelko?“ To byly nejčastější otázky dětí, když se na podzim v mateřské



Foto archiv ZŠ - 2013

škole na zahradě objevila horolezecká věž, tříkolky a koloběžky, ve třídě rotopedy, různé typy lávek a ostrůvků sestavované do překážkové dráhy. Různé rehabilitační a balanční prvky se dětem líbily a jeden přes druhého se střídaly na cvičebním nářadí. V rámci projektu si tak děti mohly vyzkoušet sportovní prvky, které si mateřské školy, vzhledem k finanční náročnosti, nemohou pořídit. Po týdnu se odváželo sportovní náčiní do další mateřské školy, což bylo našim dětem líto. A tak pro hezkou vzpomínku nakreslily obrázky ze svého sportování a ty byly následně vystaveny na „Regionálním setkání mateřských škol“ na zámku Kačina. Letos se těšíme, že díky spolupráci regionů MAS Zálabí a MAS Lípa pro venkov, se tento projekt uskuteční znovu.

A ještě do třetice. V sobotu 24. května nás čeká již 3. sportovní dopoledne pro děti v Jestřábí Lhotě, kam mohou přijet se svými rodiči. Pod záštitou MAS Zálabí se bude konat další ročník „Olympiády mateřských škol“. Děti si opět vyzkouší spoustu sportovních disciplín a také si budou moci zasoutěžit o medaile ve společném finále. Však jedna zlatá vloni patřila našemu malému olympionikovi Davidkovi Čermákovi za perfektní běh na 40m.

Ať nám vyjde počasí a ať sportují všechny děti pro zdraví a pro radost.

To si přeje kolektiv MŠ Krakovany.

Květoslava Kadavá

SK KRAKOVANY

Zimní období je pro týmy především o trénování a tak není moc novinek, o kterých bych Vás mohl informovat. Všechny naše týmy k zimní přípravě využívají především místní podmínky – Krakovankou tělocvičnu a pro některé nepříliš oblíbené okolní lesy.

A –tým pojal letošní zimní přípravu opravdu svědomitě. Hráči začali trénovat ve velkém počtu už po Novém roce a to hned několikrát týdně. Zaměřili se především na kondiční přípravu. Tým se také v rámci přípravy na jarní boje zúčastnil zimního turnaje na umělé trávě v Červených Pečkách, kde kromě Krakovan hráli týmy Bečvár, Malešova, Tří Dvor, Hlízova, Kaňka a Záboří. Tento turnaj naši hráči vyhráli, když 5x vyhráli a pouze 1x odešli poraženi.

Ostatní týmy především trénovali a až těsně před začátkem mistrovské sezony sehráli několik přátelských utkání. Výsledky v tomto případě nejsou nikterak důležité, protože tyto zápasy slouží hlavně k osahání si míče a ladění formy po zimní přípravě.

Během zimy proběhla v Kolínském deníku anketa, ve které mohli čtenáři volit Fotbalistu kolínského okresu. Mezi nominovanými byl i náš Roman Tluchoř, který v konkurenci hráčů Kolína, Č. Brodu a dalších týmů z vyšších soutěží, skončil na 3. místě. Tímto bych chtěl Romanovi pogratulovat k umístění v anketě a všem obyvatelům Krakovan a Božce, kteří poslali svůj hlas, poděkovat.

za SK Krakovany L. Kubíček

KZ1 KRAKOVANSKÝ KULTURNÍ ZPRAVODAJ

Předem bychom chtěli poděkovat všem příznivcům kz1. Moc nás těší ten fakt, že ačkoli je kz1 spuštěno pouhý rok a čtyři měsíce návštěvnost ke dni 13.4.2014 činí něco kolem **11900**.

Jsme moc rádi za fotečky které nám zasíláte a dělíte se tak o kulturní a jiné akce pořádané v Krakovanech.

Kdo by měl zájem spolupracovat, ničemu se nebráníme už jen proto, že se nemůžeme účastnit každé akce. Rádi bychom měli v záloze pár foto nebo video reportérů, které bychom mohli kontaktovat v případě naší neúčasti a kteří by se tak stali týmem kz1. Reportérům zaručíme i jejich článek na webu kz1.cz.

(Jeden takový fotoreportér chybí kupříkladu na fotbalových utkáních).

Kontaktovat nás můžete na info@kz1.cz, nebo na tel.: **604 585 600, 724 085 416**

U dalších reportáží se na vás těšíme.

Za kz1 J.Formánek, M.Koriťák

PLÁN KULTURNÍCH AKCÍ V ROCE 2014

Leden

25.1.

Hasičský ples
- Domino

Únor

8.2.

Dětský karneval

8.2.

Sportovní ples
-Atlantik 65

Březen

1.3.

Masopust

8.3.

Ples žen - Fausti

Duben

12.4.

Vepřové hody
- kynolog. klub

30.4.

Čarodějnice
- Domino

Květen

17.5.

Hasičské závody
polabské ligy
v areálu u kynologů

Červen

7.6. Dětský den

20.6. – 22.6.

oslavy 770 let založení
obce Krakovany

28.6.

Vítání prázdnin
- Splašené noty

Červenec

11.7. Kyvadlo

19.7. Krakfest

Srpen

23.8.

rozloučení
s prázdninami

30.8

výlet se zahrádkáři
(Čáslav, Chrudimsko)

Říjen

11.10.

Koňské závody
(u pana Moravce)
Drakiáda

Listopad

lampionový průvod

30.11.

rozsvěcení stromečku
(u obecního úřadu)

Prosinec

6.12.

Mikulášské závody
(kynolog. klub)